## 孔子其人

2020 5.28.立夏

在很多人的印象中,孔子就是一个古板的老学究。动辄就板起面孔,讲一番仁义礼智信的大道理,来教训别人,真是令人望而却步、望而生厌呀!

可是,完完整整读过几遍《论语》之后,再零零散散地读过几篇 孔子相关的古籍之后,我真的开始讶异了!

原来, 孔老先生, 您是这样的圣人、这样的夫子呀!

读了《史记·孔子世家》,会让我们明白,原来孔子有这样一个显赫的家世。孔子的先祖,竟然是商纣王的二哥微仲衍,而他原本是春秋时宋国的第一任国君。

因此,我们的孔子,原来也不姓孔,而"子"这个姓氏,才是他本来的姓氏。

自己的先祖是宋国的国君,何以孔子又出生在鲁国,又成为鲁国人了呢?

这大概要从孔子的五世祖孔夫嘉开始说起了。

孔夫嘉,作为宋国国君的族人,还是非常受重视的。但因为和当时的权臣华父督同朝为官,两人政见不合,各自为主,又由于孔夫嘉有一个非常美丽的妻子,也受到华父督的觊觎。于是,在一番阴谋诡计之下,正在家中饮酒休闲的孔夫就被突然冲进来的一群暴徒给杀死了。孔夫嘉的子孙也无法在宋国生活下去,就携家带口地逃到了鲁国。

在鲁国过了四世之后,孔子出生了。出生在当时鲁国的陬邑,也就是现在的曲阜。就这样,本该是宋国人的孔子就随着曾祖的奔鲁而成了鲁国人。

高贵的血统、曾经显赫的家世,在孔子的身上体现出来。他小的时候就表现地很别人很不一般。当别的小朋友都在调皮捣蛋,想着如何玩耍的时候,孔子已经在认真学习了。每天晚上,都要在妈妈颜徵在的教导下,学习写字。即便是游戏,也和其他小朋友完全不一样,而是设俎豆,为礼容。就是摆设好祭品,假装在演习礼仪的游戏。

可是,孔子也很不幸。三岁就没有了父亲。作为和孔子父亲"野合"的妈妈颜徵在,只是孔子父亲的一个女人而已,并不是正妻。于是,没有任何疑问地,在孔子的父亲死去之后,年仅三岁的孔子和他的母亲颜徵在,就被生了9个女儿没有儿子的大妇正妻给赶走了。

就这样,三岁时候起,孔子就和母亲还有一个跛脚的哥哥孟皮一起相依为命、艰苦度日了。而后,就是求学、谋生,三十岁左右开始办私学,五十岁开始在鲁国出仕做官,五十四受到疏远,带着弟子周六列国,六十八岁回到鲁国,开始著书立说,73岁去世。

而要想进一步了解孔子其人,那就要认认真真、完完整整地读一遍《论语》了。读完之后,我想,你会喜欢上孔子。不仅会喜欢,还 会敬畏!

是的, 孔子, 孔圣人, 是一个值得我们敬畏的人。

读了《论语》,你才知道为什么古往今来,只有孔子被称为"圣人"读了《论语》,你才懂得孔子如何的悲天悯人!读了《论语》,你 才会理解,孔子那明知不可为而为之的坚守与悲壮!

是呀,他完全可以做个独善其身的隐士,唱唱歌、弹弹琴、教教学、论论道。可为什么他要周游列国,宁愿如丧家之犬,宁愿被围困、被追杀,也要孜孜不倦、苦口婆心地推销自己那一套"仁政"思想呢?为什么不远万里、抛家弃子,也要致力于恢复周公创立的那套"礼乐"制度呢?

为了天下苍生,为了能有一位明君出现,为了各诸侯、各官员,都能安于其位,不再犯上作乱,不再战争频繁,不再有家破人亡、妻离子散。

读读《诗经》, 你就知道, 那个时候的老百姓, 有多可怜。一个个年轻的生命, 一位位年轻的士卒, 在战争中, 枯萎、凋零。

读了《论语》,也许,你还会爱上《论语》,爱上我们的"孔圣人"吧。

原来,那么高高在上的孔圣人,也有各种情绪,各种纠结。我们的孔圣人,原来也是那么的鲜活,那么可爱。

他不仅仅是一个那么刻板的老学究,原来他也会唱歌,会弹琴; 也像我们一样,喜欢音乐,喜欢辩论;原来,他也很傲娇,也会犯错误,也一样处处被挤兑。

面对优秀的学生,他会开心地感叹"弗如也,吾与汝弗如也"!

面对自己的错误,也会尬尴地知错就改,并认真地向学生道歉说"偃之言是也,前言戏之耳!"

作为一名老师,面对白天睡大觉的学生,也会无奈地骂一句"朽木不可雕也";面对走歪路的学生,他也会很生气地"鸣鼓攻之"!而当那么优秀,却那么早离世的学生颜渊,他更是泪眼婆娑地哀叹"天丧予,天丧予!"

孔子,不仅仅是位教育家,更是位出色的政治家。夹谷会盟上,他运筹帷幄、周密部署,成功击破了齐国的阴谋,不但没让鲁国国君出丑,反而收复了齐国侵吞的鲁国的土地。他诛杀少正卯,矫正鲁国的社会风气,让鲁国成为一个路不拾遗的极具安全感的国家。

他谦逊、守礼,他关心天下苍生,关注人的生命价值。他不要独善其身,他更要兼善天下。明知不可为,处处碰壁,时时被刁难,被追杀,也要坚持自己的理想和信念!

有时他也很失落,也想乘桴浮于海;但更多的是狼狈。在齐国,他被追杀,只好"接淅而行";在匡地,因为长得太像匡人的一个仇人,又被追杀了很久;在郑国,和学生们又走散了,守门人说他像只丧家之犬;在宋国,正在一个大树下和学生讲习礼仪的孔子,又被"拔其树";到了陈蔡之间,就更可怜了,被围困了好久,绝粮了好久。好不容易到了楚国,本可以受封并受重用的孔子,因自己及弟子们都太过优秀,怕被重用之后,会威胁楚王的统治,又被扔在一遍被冷淡了好久。

太多人对他投以不屑的眼光,太多人讽刺他、嘲笑他、诋毁他。

但, 他就是他。克己复礼、仁心仁政, 一辈子, 孜孜不倦。

当然,如果你是一个好奇的学生,读了《论语》,也许,你还会发现,孔子家的,那些八卦。比如,孔子和他儿子之间的关系如何呀?孔子只有一个儿子孔鲤吗?他有没有女儿呀?孔子有侄子吗?孔子的女婿是谁呀?孔子的侄女婿又是谁呀?等等。

总之,这就是孔子,不一样的孔子。读《论语》吧!走进《论语》,认识一个不一样的孔子!趁阳光正好,趁青春不老。